

Peel-away 工作鞘可应用于经皮肾取石术

洛阳市中信重型机械公司职工医院 赵瑜 魏建军

笔者自2005年共开展经皮肾镜取石术560例，采用Peel-away工作鞘与金属硬鞘建立通道进行经皮肾取石术治疗的达416例。

方法 在416例患者中，采用Peel-away工作鞘通道237例，用金属硬鞘通道179例。手术采用硬膜外麻醉或气管插管全身麻醉，患者先取截石位，经尿道、膀胱在患侧输尿管逆行插入F6输尿管导管，置留尿管；改取俯卧位，经输尿管导管向肾盂注入生理盐水造成“人工肾积水”，在B超的引导下，于第十一肋间或第十二肋缘下腋后线与肩胛线之间穿刺目标盏（以中后盏为主，其次为肾下盏）。穿刺成功后，拔除针芯有尿液溢出后置入超硬导丝或斑马导丝，退针，沿导丝逐级扩张筋膜至F24留置F22Peel-away工作鞘或F24金属硬鞘，建立经皮肾取石通

道，采用STORZ半月形肾镜，气压弹道探针击碎结石，利用液压灌注泵冲洗出小结石，取石钳夹出较大结石。手术后，常规留置F5-6双J管4周左右，留置肾造瘘管。术后，卧床48个小时。一般情况下，手术后5-7天拔管。

结果 使用F22Peel-away工作鞘通道237例，共行283次手术。其中，单通道取石186例，双通道42例，三通道9例；1次取石195例，2次或以上42例；手术时间（开始穿刺到肾造瘘管放置完毕）23-180分钟，平均105分钟。14例因扩张通道时损伤肾血管、取石时角度偏大强行操作造成肾盏颈部撕裂、碎石过程中黏膜损伤或碎石屑嵌入肾组织等原因造成术中明显出血、视野模糊，终止手术，发生率为5.9%。放置F18双腔尿管，气囊内注入5毫升生理盐水，并夹闭造瘘管压

迫止血，所有患者在手术中均未输血，手术后查血红蛋白下降0-15.8%，4-12小时后解开造瘘管，根据肾造瘘管引流情况，逐渐抽出气囊内盐水（12-72小时）。手术后，同时给予输血、使用止血药物治疗。本组出血患者经保守治疗，出血均得到有效控制。

使用F24金属硬鞘通道179例，共行206次手术，其中单通道取石163例、双通道16例，1次取石152例，2次或以上27例，12例因上述原因出现手术中明显出血，终止手术。经压迫止血、输血、使用止血药物治疗大于72小时，仍有4例出血未能止住，给予介入栓塞止血治疗。

讨论 出血是微创经皮肾镜取石术后最常见和最严重的并发症，文献报道发生率为6%-10%。开展经皮肾取石术以来，对经皮肾镜取石术的肾出血总结如下：

其原因可归纳为以下几点：Peel-away工作鞘对肾造瘘口压迫是弹性的，而金属鞘是刚性的；取石时角度偏大、肾镜强行操作造成肾盏颈部撕裂的可能性，金属鞘比Peel-away工作鞘大；钳夹取出较大不规则结石时，Peel-away工作鞘可有顺应性改变，利于取石，而同内径工作通道的金属鞘只能将结石进一步打碎，才能取出来，增加碎石损伤肾黏膜及取石操作，从而增大手术中出血机会。

综上所述，在经皮肾取石术中应用Peel-away工作鞘可有效减少由肾盏颈部撕裂和肾血管损伤而引起的大出血。

医理管窥

误诊误治

宫腔和宫角复合妊娠一例

患者36岁，因腹痛1天、加重伴晕厥1小时入院。近3个月来无力、消瘦、食欲缺乏、恶心、呕吐，时感右上腹不适。1天前，患者无明显诱因出现下腹阵发性隐痛，无放射痛，在村卫生室给予抗感染、解痉治疗后疼痛缓解。1小时前突感下腹呈刀割样剧烈疼痛，晕厥1次，伴里急后重感，无阴道流血，急转入院。患者平素月经规律，孕4产2，无明显停经史。查体：体温36.4摄氏度，脉搏110次/分。腹稍膨隆，未见胃肠蠕动波，肝脾触诊不满意，全腹压痛、反跳痛、肌紧张，有移动性浊音，肠鸣音减弱。后穹窿穿刺抽出5毫升不凝固血液。医技检查：血白细胞 $31.4\times 10^9/\text{升}$ ，中性粒细胞0.895，淋巴细胞0.105，红细胞 $2.36\times 10^12/\text{升}$ ，血红蛋白80克/升，血小板 $30.4\times 10^9/\text{升}$ ，出血时间1分钟，凝血时间4分钟；尿人体绒膜促性腺激素阳性。B超

示：宫内妊娠，腹腔积液；肝破裂；右肾结石。入院诊断：肝自发破裂并失血性休克；早孕。急诊行剖腹探查术，术中见腹腔积血约2000毫升，子宫右侧宫角妊娠破裂，裂口长约5厘米，有活动性出血，腹腔内有一个妊娠囊，清除瘀血及妊娠囊，探查肝脾无破裂，行右侧输卵管切除并子宫角修补术。术后病理诊断：(右侧)宫角妊娠。术后给予抗生素、输液及对症支持治疗。复查B超示：宫内妊娠声像，腹腔不规则少量液性回声。住院10天出院，1个月后宫内妊娠自然流产。

误诊分析：一、因无明确停经史，尿人体绒膜促性腺激素阳性，B超显示宫内妊娠，故漏诊宫角妊娠。二、患者出现乏力、消瘦、食欲缺乏、厌油、恶心、呕吐、右上腹不适等症状，B超提示肝破裂，从而误诊为肝自发性破裂。

（马志）

出血性输卵管炎误诊为妊娠

出血性输卵管炎主要临床表现为腹痛和内出血，手术前无特殊的确诊方法，常因误诊行剖腹探查时确诊。笔者曾收治出血性输卵管炎9例，均被误诊为输卵管妊娠行剖腹探查术。

误诊分析：出血性输卵管炎的症状与体征与异位妊娠、黄体破裂有很多相似之处，如突发性腹痛、肛门坠胀感、阴道流血、血压的变化等，妇科检查时发现后穹隆饱满、触痛，宫颈举痛，附件压痛，特别是后穹窿穿刺抽出不凝固血液等，故极易混淆。临床缺乏特异性检查手段，血人体绒膜促性腺激素的测定对该病与异位妊娠、黄体破裂鉴别虽然有重要意义，但是不能迅速得到检查结果，这些都给诊断带来许多困难。

（汤琼）

国医大师贺普仁针灸三通法全国研修班(第四期)

贺氏家族亲自主办，家传绝学，实用性强

“贺氏针灸三通法”由国医大师贺普仁独创，博采众长，具有严谨先进的学术思想，融“医德、医术、医功”于一体，经过无数临床实践验证其疗效，“病多气滞，法用三通”是其学术思想精髓。传承和发扬“贺氏针灸三通法”，我们责无旁贷！

“贺氏针灸三通法”不仅仅是“毫针+火针+三棱针法”

贺普仁嫡传子女、弟子亲自面授贺氏针法绝技，以及卒中后遗症、高血压、老年痴呆症、面瘫、儿童智障等30余种临床病例详解，贺家独门经验“一针一得”，练习八卦掌提升针功。

招生对象：全国中医针灸医生，各专科门诊医师，乡村医师、针灸在校学生以及针灸专业人士、国际友人等。（老学员免费复读，每年4期）

时间地点：2012年3月23日~26日上课，22日报到。北京，中国医学科学院内。

费用：3000元，含报名费、学费、资料费、教具费、合影费及全程光盘、门诊观摩、学分证书(I类针推12分)、荣誉证书。食宿交通自理，代订招待所。

咨询电话：13701059928 (010)84011966。

网址：www.heshizhenjiu.org。

须提前报名，春节之前汇全款有优惠！贺老之女贺书元老师亲自设立专用账户（网站有公示）。结业后可申请贺氏门诊实习（实习费另收）！

2011年成功举办3期，培训了100余名临床针灸工作者，反馈良好！

看片会

防微杜渐——做好股骨头坏死的早期诊断

河南中医学院第一附属医院 郑金锋



图一

图二

图三

股骨头缺血性坏死是骨科常见多发病之一，患者早期的症状为大脑内侧、肾后侧和膝内侧等部位间歇性疼痛，常伴有髋关节屈伸不利、下蹲困难等运动受限。如果延误治疗，患者后期股骨头会出现塌陷、碎裂，从而不能正常活动。

河南中医学院第一附属医院骨伤科汪利合教授指出，股骨头坏死由于发病缓慢不容易引起患者的重视，往往容易错过最佳治疗时机。在临床工作中，医

生易将髋关节的其他疾病误诊为股骨头缺血性坏死，造成遗留后遗症等不必要的麻烦。虽然股骨头坏死的早期诊断扑朔迷离，但是经影像学检查即可作出直观、明确的诊断。

以下是3种检查方法的早期影像学表现。图1：股骨头坏死X线片早期表现为散在性骨质疏松或囊性变，骨小梁界限模糊，股骨头无塌陷，关节间隙无狭窄。图2：早期CT改变为股骨头密度不均匀，星状变形或消失。图3：能早期诊断的最有效的影像

学检查是核磁共振，其典型表现是在T1加权像股骨头负重区显示线样低信号，而在T2加权像该区比正常信号强，表现为局灶性信号升高或“双线征”。

汪利合提醒，近年来临床所见70%的非创伤性股骨头缺血性坏死患者都有长期酗酒史，酒精已经成为该病最主要致病因素之一。有长期酗酒经历、30-50岁的朋友一定要小心，应该尽快去医院作CT或核磁共振检查，早发现、早治疗。

椎间盘源性腰痛诊断难点



椎间盘源性腰痛主要是由伴随椎间盘退变过程的椎间盘内紊乱而引起的疼痛，可造成脊柱轴性疼痛的病理改变，不伴或仅有轻微脊柱畸形或椎间盘的外形改变。

国际疼痛分类研究学会制订的椎间盘源性腰痛诊断标准为椎间盘造影术产生疼痛复制，椎间盘造影术后CT示椎间盘破裂，至少一个邻近椎间盘无疼痛复发。根据其椎间盘源性腰痛诊断

标准结合临床实践，国内有学者通过椎间盘造影术研究发现，还有一种类型的腰痛完全符合这个诊断标准，即由终板内破裂引起的终板源性腰痛。由此，人们又将椎间盘源性腰痛分为两种类型，即由纤维环破裂（椎间盘源性腰痛）和由终板破裂引起的腰痛。

椎间盘源性腰痛有什么特点？可以说，椎间盘源性腰痛缺乏特征性临床症状和体征。患者的年龄为30-60岁，慢性腰痛且病程较长，可持续几年，疼痛牵涉臀部及大腿后侧。腰椎活动轻微受限，特别是屈曲，没有肌力减弱或反射改变。无典型的神经根症状和体征，通过物理检查和影像学检查（包括CT和核磁共振扫描），以排除腰椎间盘突出症、椎

管狭窄、腰椎不稳定、结核、肿瘤等疾病。该病的患者X线侧位片显示椎间盘高度基本正常或稍低，腰椎核磁共振通常显示一个或多个椎间盘水分减少，在T2加权像该区比正常信号强，表现为局灶性信号升高或“双线征”。

对该病的诊断，医生往往是通过排除法得到的。由于没有明显的病理特征性发现，它的诊断需要相关证据的综合并排除其他疾病，如腰椎间盘突出症、腰椎不稳定、椎管狭窄、腰椎滑脱、骨折等。核磁共振对评估是否存在椎间盘内破裂有一定价值，但是不能判定这一椎间盘是否是疼痛的椎间盘。腰椎间盘造影术仍是目前鉴别是否为疼痛椎间盘的最重要方法。（郭仲华）

专业治疗偏瘫 截瘫效果好

河南康复中心医院是经省卫生行政部门批准，隶属于河南省残疾人联合会，主要对残疾人进行康复训练和医疗服务的福利性单位，在河南省残疾人联合会领导的大力支持下，已发展成为河南省规模最大、最专业的偏瘫、截瘫治疗中心。

科室主任：刘强
科室电话：(0371)63287910 13253438290
医院地址：郑州市东风路7号

捕猎机 捕鱼机

激光捕猎机：声诱吸引，可捕野猪、野羊、野兔、野鸡、飞鸟等野生动物。2千米800元，3千米1350元。超声波捕鱼机：可捕水中一切鱼类，浮鱼范围深宽。20米580元，80米1400元，130米2200元。来人可到野外大山水库现场试捕，将你的地址发到13977500569，即寄资料VCD光碟，可货到付款。
广西玉林市海利电子厂
电话：(0775)2817160
联系人：张永
手机：13977500569

64岁的吴玉英（化名）左侧大脑里长了一个苹果大小的胶质瘤。不久前，郑州市第三人民医院神经外科医生在局部麻醉下，与她说着话就做完了手术。术后，病人恢复得很好。

最近3个月来，吴玉英出现右侧胳膊、腿无力，说话不清楚等症状。到当地医院检查，医生告诉她：“脑子里长了个瘤子，需要手术。”于是，她到郑州市第三人民医院神经外科就诊，发现是脑胶质瘤，长在左侧大脑，瘤子的直径达5厘米，瘤体较大。安锡恩告诉家属，会用最好的手术、麻醉方式和最低廉的费用为她做手术。

医生们经过认真研究，决定在局部麻醉下为吴玉英做手术。这样有几个好处：首先，局部麻醉手术比较安全。因为肿瘤紧邻语言、运动脑皮层，手术中稍有不慎，就会导致患者终生偏瘫、失语，严重影响生活质量。在局部麻醉下做手术，病人处于清醒状态，医生可随时与病人交流，了解她的语言和肢体状态，大大减少了误伤的概率。其次，局部麻醉比全身麻醉的痛苦要小得多，手术时间缩短，减少了呼吸道感染的机会。再次，这样做为病人降低了费用，因为局部麻醉费用比全身麻醉低很多。

为了准确定位，手术前首先通过核磁共振，明确肿瘤与脑皮层功能区的关系以及脑传导纤维束的走行方向，为手术提供参考。

医生在显微镜下为病人做手术，他们谨慎、细心地打开左侧大脑，顺利地切下肿瘤。手术中，医生不时和病人说话，问她：“痛不痛？那里不舒服？”吴玉英回答得很利索：“不觉得痛，挺好的！”医生还不时与她握手，她的手挺有劲，说明运动神经功能很好。医生只用一个多小时就顺利完成手术。

胶质瘤是一种恶性脑肿瘤，容易复发。“肿瘤的复发与第一次手术切除得是否干净直接相关，因此，我们尽量把肿瘤切除干净。”安锡恩说。

在做手术时，安锡恩还精心修复了大脑的硬膜，完整地固定好病人的颅骨，而没有用颅骨锁、硬膜修复等材料，仅此一项就为病人节省了1万多元。

诊断提醒

容貌变丑 警惕肢端肥大症

河南省中医院 戴秀娟

29岁的王女士因酮症酸中毒被家人送到河南省中医院内分泌科抢救，苏醒后，该科季聚良博士发现王女士的相貌与常人有异，下巴又长又扁，头型呈舟状，鼻唇肥厚，皮肤多毛，指粗大。

王女士自述两年前已经停经，并患有囊卵巢综合症，也因此被丈夫抛弃。季聚良高度怀疑王女士患有肢端肥大症。

成年人表现为肢端肥大

青春期则表现为巨人症

据季博士介绍，肢端肥大症在人群中的发病率不高，国外作过统计，约是0.3/10万人。此病喜欢“潜伏”人体，潜伏期达6~30年。发病年龄为20~29岁，在成人期表现为肢端肥大症，在青春期则表现为巨人症。90%以上的肢端肥大症是由脑垂体生长激素腺瘤分泌过多生长激素引起全身代谢紊乱的慢性病，最早表现为手足粗大，相貌逐渐变丑，嘴唇变厚等。女性患者常因闭经去妇产科“报到”，进行调经、促排卵等治疗；男性则因性功能减退去男科就诊，有的患者还因为鞋子越穿越大而去骨科就诊，从而导致延误诊治。

典型容貌并发症状

肢端肥大症的主要临床表现有以下几个方面：垂体生长激素分泌异常；骨骼发育异常，骨质增生、嘴唇变厚，声带增宽，声音嘶哑，内脏肥厚；高血压，血糖高、冠心病，心力衰竭，心律失常；呼吸困难，夜间呼吸暂停综合症。

手术、药物治疗和放疗为主要治疗手段

季聚良说，目前肢端肥大症的病因不明确，可能与饮食、生活环境等因素有一定关系。从治疗角度来说，目前主要采用手术、药物治疗或放射治疗。手术治疗是首选治疗方法，能迅速减轻肿瘤的占位效应及视交叉减压，当然选择哪种治疗方法，需因人、因肿瘤大小而定。由于该病的病程发展缓慢，早期除了相貌逐渐变丑外，并无明显不适，因此常毫无察觉。当疾病发展到一定程度后，就会出现高血压、心脏病、糖尿病等并发症，严重者威胁患者的生命。及早就医、及早诊断，方能抓住最佳治疗时机，避免因瘤体过大或者发生多器官功能障碍而影响疗效，甚至最终失去治疗机会。预防该病的最佳方法是在青春期进行激素水平监测。

适合基层医院的检验设备

ZC系列血细胞仪、HCC系列全自动生化分析仪、XN系列血凝仪、W-200尿机、心电工作站、脑电地形图、牵引床以及皮肤科各种设备（白癜风、牛皮癣治疗仪）、经颅多普勒、系列肛肠镜、各种手术器械，并维修各种医疗设备。
不做强烈治疗，让利于终端客户，按价格进行到底！！！
欢迎垂询：4000360866（全国各地经销商拨打均按批发价收费）
联系人：郑总 13837178375

售后热线：15803803944 地址：郑州市南阳路320号
诚招各地经销商及销售精英

欧洲产品质量领袖奖开立彩超

一、荣获国家质量监督检验检疫总局“中国名牌产品”称号。
二、2009年被定为“国家级高新技术企业”。
三、国内首家获得4D彩超注册证，技术领先。
四、产品批量出口全球110多个国家和地区。
五、价格低，24小时售后服务，保修期两年。
河南办事处：(0371)